



## Pál Tamás kar- mesterhez

— A közelmúltban három hetet töltött Caracasban. Merő véletlenségből akkor járt nálunk, adott estét a Kisszínházban, a caracasi Balett. Gondolom, a venezuelai meghívás egy szegedi főzeneigazgató életében sem teljesen konvencionális hét-köznap.

— Magam sem tekintem annak, kivált, hogy már júliusra, két Trubadúr-ra, visszahívtak. Most májusban három Aidát vezényeltem, az új, sz. modern beton-színházat az én dirigálásommal nyitották meg. A kétezres személyes gyönyörű épület, Teresa Carenóról, a híres venezuelai zongoraművészről kapta nevét, de azt az alapítványt is róla nevezték el, amelyiknek köszönhetem a meghívást. A jövő szezonra pedig művészeti vezetőnek, szerződőm oda: műsortervezés, szereposztás, a nemzetközi gárda „karbantartása” lesz a dolgom. A caracasi Opera ugyanis főleg külföldi szólistákra építi programját, egy évadban 10–12 darabot játszik, ám mindegyiket csak háromszor-négyyszer. Hozzá kell tennem, a szegedi karmestere vagyok ismét. A sors különös játéka, hogy Oberfrank Géza, aki addig a szegedi Operaházban, s nagyjából együtt, egy időben ismertük föl, nem érdemes szabványkarriert csinálni. En akkor, 1975-ben Szegedre választottam, ő most teszi ezt. Ami a magam életét illeti, úgy érzem, komoly lehetőségeim támadtak kilépni a nemzetközi porondra, megmértezni. Ez minőségi változást hozhat, de persze rengeteg kockázattal jár. Jó volt a szegedi biztonság, ám abban a korban vagyok, amikor még nekidurálhatom magam lehetőségeim kipróbálására. A budapesti Opera mellett tudniillik a már említett caracasi szerződést írtam alá, s több külföldi meghívásra, alkalmi dirigálásra számíthatok, főleg a német nyelvterületen. Meglátjuk...

N. I.

## Nyári színház Szentesen és környékén

A szentesi Mórész Zsigmond Művelődési Központ az idén is megszervezi a már hagyományos Nyári színház bemutatóit a városban és környékén. Az idén a Színház- és Filmművészeti Főiskola hallgatóinak előadását láthatja a közönség, akik nagy sikerrel mutatkoztak be Szentesen a művészeti főiskolások fesztiválján *Molière Botcsinálta doktor* című komédiájával. Az előadást június 21-től (keddtől) kilenc alkalommal láthatja a közönség naponta este fél 8-tól Csongrád megyében szabadtéri színpadokon és művelődési házakban. A fiatal szereplők: *Rátóti Zoltán, Kovács Adél, Győri Péter, Dankó Klára, Mátrai Tamás, Szabó Gábor, s a vendégszínészek, Karczag Ferenc, Karancz Katalin.* A darabot *Galgóczy Judit* rendezte, aki jelenleg utolsó éves rendezőszakos hallgató.

Az előadások időpontja és helye: június 21-én Szentes, Kossuth tér; 22-én Magyarfés, 23-án Szegvár, 24-én Árpádhalm, 25-én, Csongrád. Körös-toroki strand délután 4 órakor, illetve este fél 8-tól a békényi lakótelep, 26-án Derekegyház, 27-én Nagytölke, 28-án Tömörkény, végül 29-én Szentes, Hámán Kató lakótelep.

## Befejeződött a tanítás

### Kezddnek a táborkozások és a gyakorlatok

Pénteken befejeződött a tanítás: az általános iskolák tanulói, a középiskolák I–III., az egészségügyi szakiskolák, a gép- és gyorstíró iskolák I–II. osztályos diákjai számára megkezdődött a nyári vakáció. A következő napokban tartják meg a tanévzáró ünnepségeket, ekkor kapták meg a tanulók az év végi bizonyítványt is.

Idén is országsszerte várják a kisdíjakokat a nyári napközis és úttörőtáborok. A szakközépiskolák és szakmunkásképző intézetek tanulói a következő hetekben nyári szakmai gyakorlaton vesznek részt, elsősorban ipari üzemekben, vállalatoknál.

A végzős középiskolások szóbeli érettségi vizsgái meg tartanak, június 22-én fejeződnek be. A szakközépiskolákban az idén már mindenütt az új vizsgaszabályzat szerint adnak számot felkészültségükről a fiatalok: így ők érettségi-képesítő bizonyítványt szereznek. A szakmunkásképző iskolák végzős tanulói is ezekben a napokban vesznek részt az utolsó erőpróban: június 16-tól július első hetéig tartják meg a szakmunkásvizsgákat.

## Rajztanárok alkotótáborára

A Csongrád megyei tanács művelődési központja a hagyományokhoz híven az idén is megrendezi a megyei rajztanárstúdió alkotótáborát. Az ássóthalmi erdőgazdasági szakmunkásképző iskola ad otthont a résztvevőknek, június 20-tól 26-ig. Az alkotótábor lehetőséget és szakmai irányítást biztosít a művészi munkához és továbbképzéshez, igyekszik a korszerű

# Lakótelepi apró klubok Idő és kedv szerint

Mekkora klub lehet egy biciklitárolóból? Egy szolgálaton kívüli szárítóból? Ha akkora lenne, ahová egy autó befér, azonnal garázs lenne belőle, nem klub. Örülünk kell mégis, hogy egymás után nyílnak Tárjánban is, Felsővárosban is, Rókuson is az aprócska klubok a panelházak legalján. Legalább ilyen is van.

A könyvtárak telepedtek meg leghamarabb a népművelés kiadó lehetőségei közül az új városrészekben. Azért talán, mert könyveket könnyebb berakni valahová, mint az embereket? Ne dobjuk el azt a gondolatot se, hogy a könyvtárosok szívósabbak az új területek meghódításában, hálózatuk régebb, szervezettebb is. Irjuk mellé rögtön, hogy a példa szívo hatását is kihasználhatjuk még jobban: a szegedi népművelési hálózatnak is megszerveződött a lakótelepi csoportja. Vár nélküli várdékok a végeken. Az iskolákhoz szeretnénk tartani, a pedagógusi rokonköltség is segítheti őket, és a legtöbb gyerek ott a leghozzáférhetőbb. Hetenként olvashatunk a hírekben arról, hogy ebben vagy abban az iskolában nagy filmeket vetítenek a nagyközönségnek, sőt néha arról is, hogy étterembe is beköltözött a mozi. Érdeklődéssel figyeljük ezeket a kezdeményezéseket, és bízunk benne, előbb-utóbb jóra fordul a népművelés ügye ott, ahol az emberek sokasága szabad idejének nagy részét tölti.

A kicsi klubok is próbálkoznak csupán, néhány „megalkodott” ember szorgalmazza létrejöttüket és működésüket. Néhányba belátogattam a napokban, és örömmel írom le, a kényserhelyzetet meghátráló lelkesedést, találmányokat. Azokban jártam, amelyek központi támogatásból jelentős anyagi támogatást kaptak a közelmúltban.

A Debreceni utca I/B-ben két évvel ezeleztől határozta el, hogy két lépcsőháza szolgálo klubot nyitnak. Az volt az elsődleges cél, és ma is az, hogy mozoghasson aki szeret mozogni. Pinpongszaltal vettek, reket, asztali focit, hintát és medicin labdát. Hatvanezer forintoz jutottak hozzá most, szabad ég alatti, lakótelepi, kombinált kispályát építenek belőle, ahol tenisz, röplabdázni, tollaslabdázni is lehet majd, persze nem egyszerre, hiszen a pálya mérete csupán 10X18 méter. A pénzt az asztaltozás önmagában fölemesztli, a többi társadalmi munkában készítik el és szerelik föl a lakók.

A Keresztöltés utca 31-ben is készülődnek. Speciális lakótelepi képződmény lesz itt is, egy barkácsszoba és egy kondicionáló terem. A népművelés hagyományos módzataitól eltér, de jól teszi mégis a népművelő, ha testvérnek tekinti. *Anyamást nem találjuk meg egy-nyári a lakótelepeken, a kicsinek is örülnünk kell, biztosra vehető, hogy a tizemeletes ház hatvan családjának nem minden tagja megy le szülőzni vagy bor-*

dásfalon erőlködni, de s-  
ezt akarja csinálni, annak a lehetőséget legalább meg kell adnunk. A barkácsműhely pedig? A szünnyoginvázio idején ideges lesz az egész panelváros, mert szünnyogháló kényes szerezni, fölszerelhető, de nincs. Ezrel folytatnám a példákat de bizonyításra talán ennyi is elég: amit tud, hadd csinálja meg a kedves lakó. Ha közben megismeri a fölötté lakót, az is jó.

Két szárítóból és egy biciklitárolóból szerkesztették össze az *Úrhajós utca 3. szám alatt a gyermekklubot* 1978-ban. Tíz asztal és huszsonhat szék fér el benne, ez pedig itteni mérték szerint tekintélyes méretre utal, majdnem ötven négyzetméter az alapterülete. Itt segít talán legtöbbet a népfrent egyik aktivistája, neki is köszönhető, hogy a szomszéd házbeli gyerekek is átjöhetnek játszani. Lám, ragadós a példa, a szomszédokban is készülődnek egy másik klubra, azt meg a fiataloknak és felnőtteknek szánják.

A séma rokon, szárítóból és biciklitárolóból lett a *József Attila sugárút 77/D*

alatti klub is. Az itt lakók mozifilmvetítőt is vettek, természetfilmeket szeretnének vetíteni majd gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt. A két lépcsőház harminc lakásából tizenheten kértek eddig kulcsot a klubhoz, hogy akkor mehessenek oda amikor idejük és kedvük engedi. Itt, hallottam azt is, ha valakihez vendég jön, vagy ő szeretne este beszélgetni valamelyik házbelivel, de zavarná a gyerekes család esti nyugalmát, fogja a kulcsát és lemegy a klubba. A szervezők örülnek neki. Ha a klub nem lenne, nem beszélgetnének, márpedig a társadalom nem lehet némaságra kárhozottatt emberek gyülekezete.

Klub nincsen szervező elme nélkül, ide írva tehát azok nevét is, akiktől a fölvilágosításokat kaptam. Tudom, mások is segítenek nekik, és ennek megint örülni lehet. *Olajos Árpáddal, Angyal Lajossal, Szlovák Istvánnal és Szőgi Zoltánnal találkoztam, jó lenne, ha valamennyien kapcsolatot találnának a lakótelepi hivatásos népművelőkkel is.*

Horváth Dezső

## Vasúton és buszon

# Kell a jó ötlet!

Ertesüléseink mostanában sajnálatosan ritkán váltják ki belőlünk a felkiáltást: de jó ötlet! Hatványozott örömmel adjuk hát közre azokat a híreket, amelyek továbbítására a MÁV Szegedi Igazgatósága és a 10-es Volán munkatársai kérték meg a szerkesztőségünket.

A nyári szabadságolások kezdetén nyilván kellemesen érinti a vasúton utazókat, hogy a MÁV családi kedvezménnyel kedvezkedik a legalább két, 18 éven aluli vagy nappali tagozaton tanuló gyermekkel együtt utazó családoknak. Négyévestől 10 évesig minden gyermeknek jár az 50 százalékos díjkedvezmény, tízéves kortól iskolai igazolásra, 16 év fölött pedig a személyi igazolvány felmutatására megkapják a tanulók a félúti menetjegyet — száz kilométernél hosszabb út esetén. A gyerekeket kísérő szülők pedig 20 százalékos kedvezményt élveznek — már július elsejétől.

A szabadtéri játékok ideje alatt a Szegedre indulók 20 százalékos kedvezménnyel utazhatnak — a jegyváltások szabadtéri jegyüket nem kell felmutatniuk. A visszautazáshoz azonban a nézőtér melletti pecsételőhely felkeresése után vehetik meg a kedvezményes vasúti menetjegyet. Más, üdülőhelyi kedvezmények bevezetését is tervezi a MÁV Szegedi Igazgatósága, ezért utazás előtt érdemes lesz tájékozódni a vasútállomásokon.

A Volán helyi járatain július 1-től Szegeden és Csongrád megye többi városában nem csupán egy hónapra, hanem negyedévre szóló bérletekkel is lehet utazni. A Volán kínálta bérletvásárlási lehetőséggel már június 25-től kezdve élhetnek az utasok. A három hónapig érvényes bérletek ára az eddiginek háromszorosa. A Volán egyébként július 3-tól Szentesen és Hódmezővásárhelyen is bevezeti az egyszeri utazásokra szóló menetjegyek elővételi árusítását, s ezzel egyidejűleg a Szeged-

den már bevált jegylyukasztások érvényesítési rendszert. A kétforintos menetjegyeket mindhárom városban fel lehet használni a helyi autóbusszonon. De kellett már ez a jó ötlet! Mint ahogy bizonyára tetszéssel fogadják a Volán utasai az időszakos kedvezményekkel szóló következő híreket is.

Aki július elseje és szeptember 30. között Pécsre a reggel 8 órakor, vagy vissza Szegedre 16 óra 25 perckor, a Gyulára reggel 5.50-kor, vissza Szegedre 16 órakor induló távolsági autóbusszon kíván utazni, elővételi jegyvásárláskor 20, az autóbusszonra kért jegye megvételekor tizszázalékos kedvezményt kap — akkor is, ha nem végig, de 70 kilométernél nagyobb távolságra megy. Ugyancsak július 1. és szeptember 30. között — 70 kilométernél hosszabb utazás és elővételi jegyvásárlás esetén — Szegedről Hajdúszoboszlóra 6.40-kor és vissza 13.40-kor, Kalocsára 6.10-kor és 11-kor, vissza 14.20-kor és 16.10-kor utazóknak húszszázalékos kedvezményt ad a vállalat.

A szabadterire szóló belépőjeggyel rendelkezők — a Volán kéri a jegy felmutatását — 33 százalékos díjcsökkenést élvezhetnek (a menetjegyet az előadások helyszínén le kell pecsételtetni).

Szintén 33 százalékos kedvezményt kapnak a 10-es Volán járatain azok a 10–30 tagú csoportok, illetve négytagú (két szülő, két tanulógyerek) családok, akik a hétvégeken (szombaton 0 órától vasárnap 24 óráig) elővetelben vett jeggyel kívánnak utazni. A csoportoknál kétpéldányos hivatalos, írásos megrendelőlvel, családoknál pedig személyi igazolvány felmutatásával lehet menetjegyet vásárolni július 1. és augusztus 31. között.

A Volán egyébként az egész ország területén, valamennyi járatán 50 százalékos kedvezményt ad az úttörő, vagy diákigazolvánnyal rendelkező tanulóknak — július 1. és augusztus 31. között.

P. K.

## Krónikák, portrék, viták

# Csongrád megyei Könyvtáros

A szerkesztő mentegető zéssel kezdi: a *Csongrád megyei Könyvtáros* tavalyi két száma összevontan jelent meg a napokban, s a tetemes időkiesés hátrányaiért kér elnézést az olvasóktól. Pedig, ha alaposabban szemügyre vesszük e kiadvány legújabb darabját, a késedelem ellenére túl sok bocsánatkérésre, netán szégyenkérésre semmi ok: igen változatos, színes, és nem utolsósorban fontos írások sora olvasható ezúttal is. A — igaz, tavalyi — könyvhét megnyitó beszédének szövegétől kezdve a *Dom téren épülő új könyvtár krónikájától* a 75 évvel ezelőtti megnyílt vásárhelyi városi könyvtár ismertető cikkéig olyan témákkal találkozhatunk, amelyek távolról sem csak a szűk szakmai közönség érdeklődésére tarthatnak számot. A *Megkerdeztük*-rovatban *Goda Judit* és *Lippainé Fekete Ilona* portréja olvasható — olyan könyvtári emberekről, akik mindenképpen ennyi nyilvánosságot meg is érdemelnek.

Különösen gazdag és tartalmas a *Módszer*-rovat. Az általános iskolai könyvtárak helyzetéről alapos elemzést találunk. *Sáráné Lukácsy Sarolta* pedig arról a Csongrád megyében végzett *kérdőíves vizsgálatról* számol be, amely a gyerekek könyvtári-tájékozottságát mutatja meg. *Tóth Ferencné* a könyvtárak zenei részlegeiről a lemezkielcsönzés módozatairól írt, a *Somogyi Könyvtár elnevezéseiről* szóló vita pedig nem nélkülözi a humor és az igencsak elgondolkodtató tanulságokat sem. Ezúttal is vizsgálják a „más portájt”. *Fejér* és *Szabolcs*-Szatmár megyei könyvtárosok írásait ismertette, s egyben szélesebb országos és nemzetközi kitekintést is adnak több szakfolyóirat cikkeinek kivonatolási ímertetésével. A *Krónika* különösen hosszú időszakról számol be Szeged és Csongrád megye könyvtárosvilágából, dokumentálva: tartalmas, folyamatos munkát láthat minden kívülálló a közművelődés e fontos területén.